

क्या हम हिंदुओं को क्रिसमस मनाना चाहिए?

क्रिसमस आज एक सार्वभौमिक घटना बन गया है - दुनिया भर के कई देशों में व्यापक रूप से मनाया जाता है। यहां तक कि भारत जैसे हिंदू-बहुसंख्यक देश में, क्रिसमस के उत्सवों में तेजी से वृद्धि हुई है, कम से कम इसके व्यावसायिक तत्व - भारत के अधिकांश शहरों में सांता क्लॉज की टोपी, मास्क और अन्य सजावट सामग्री बेचने वाले सड़क विक्रेता एक आम दृश्य हैं। कई निजी हिंदू-संचालित स्कूल भी कार्निवाल, प्रतियोगिताओं और विशेष सभाओं के माध्यम से त्योहार मना रहे हैं। कई आवासीय सोसायटियों और कॉर्पोरेट कार्यालयों में भी दृश्य समान है।

जैसे-जैसे क्रिसमस का उन्माद फैलता जा रहा है, समझदार हिंदुओं के लिए क्रिसमस के साथ सकारात्मक जुड़ावों पर ध्यान नहीं देना मुश्किल हो गया है, जबकि दिवाली, होली, गणेश चतुर्थी और दही हांडी जैसे प्रमुख हिंदू त्योहारों पर भारत में लगातार आलोचना हो रही है और किसी न किसी बहाने से हमले किए जा रहे हैं। .

दोहरा मापदंड - आपसी सम्मान की कमी

जबकि क्रिसमस भारत के टियर-2 शहरों और छोटे शहरों में भी प्रवेश कर चुका है, दिवाली जैसे हिंदू त्योहार शायद ही पश्चिम के ईसाई बहुसंख्यक देशों में पंजीकृत हैं - आप दक्षिण अमेरिका में एक प्राथमिक विद्यालय के विचार को दूर कर सकते हैं (भी 'बाइबल बेल्ट' के रूप में जाना जाता है) दिवाली को स्वीकार करते हुए, इसे मनाना तो दूर!

इससे भी अधिक चिंता की बात यह है कि भारत में कई कॉन्वेंट/मिशनरी स्कूल क्रिसमस मनाने में निजी हिंदू-संचालित स्कूलों द्वारा प्रदर्शित खुले विचारों के प्रति कोई पारस्परिकता नहीं दिखाते हैं - इन कॉन्वेंट में हिंदू त्योहारों को या तो अनदेखा किया जाता है या सूक्ष्म रूप से बदनाम किया जाता है और बच्चों को हिंदू के किसी भी संकेत के लिए कठोर रूप से सताया जाता है। अनुष्ठान / उत्सव। उदाहरण के लिए, एलकेजी के एक बच्चे को हाल ही में बेंगलुरु के एक ईसाई स्कूल से 'शिखा' खेलने के लिए निष्कासित कर दिया गया था; @Realitycheckind का यह ब्लॉग उन हिंदू छात्रों के साथ हुए अन्याय की कठोर वास्तविकता को दर्शाता है, जिन्होंने एक ईसाई स्कूल में अपनी हिंदू पहचान व्यक्त करने का साहस किया - धूप में खड़े होने और हाथों से मेहँदी रगड़ने के लिए मजबूर करने से लेकर रौशनी के लिए जुर्माना लगाने तक दिवाली के दौरान दीया।

तो जबकि एक हिंदू को कलंकित करना बहुत आसान है जो क्रिसमस की लहर का विरोध करने की बात करता है और सम्मानपूर्वक उत्सव में भाग लेने से इनकार करता है, एक 'कट्टर' के रूप में - वास्तविकता यह है कि हिंदुओं के त्योहारों और अनुष्ठानों को सम्मान का एक अंश भी नहीं दिया जाता है हम सहज रूप से दूसरों के अनुरूप होते हैं।

हिंदू अज्ञान

लेकिन क्या हिंदू वास्तव में स्पष्ट दोहरे मानकों और हिंदू-ईसाई संबंधों में परस्पर सम्मान की कमी के बारे में परवाह करते हैं?

यह 'हिंदुओं में क्रिसमस उत्साह' लिखता है, जहां लेखक ने क्रिसमस के प्रति शहरी हिंदुओं की मानसिकता को मापने के लिए एक सामाजिक प्रयोग किया, जिसमें एक आकर्षक झलक मिलती है कि सदियों से हिंदू मानसिकता अवचेतन रूप से कैसे प्रभावित हुई है। उन्होंने इस प्रयोग से अपनी प्रमुख सीखों को नीचे संक्षेप में प्रस्तुत किया है -

उपनिवेशी प्रतिबद्धता (सर्वोत्तम): जबकि इसके चेहरे पर, मुख्यधारा के हिंदू सोच सकते हैं कि वे अन्य धर्मों का सम्मान कर रहे हैं, लेकिन गहरे में, यह आत्म-सम्मान, स्वयं में विश्वास की कमी है। और हमारी अपनी परंपरा। ये लोग लोकप्रिय संस्कृति के प्रवाह के साथ जा रहे हैं, हमारे मामले पर जोर दिए बिना, खासकर जब प्रतियोगियों का प्रतिरोध मौजूद हो। तो प्रतिबद्धता गुनगुना है, और मन पॉप संस्कृति से प्रदूषित है और उपनिवेशवाद के सामान के साथ होने की संभावना है।

पेशेवर डिग्री और भौतिक सफलता के साथ नासमझ: मुख्यधारा के हिंदुओं के महत्वपूर्ण % में अंतर-विश्वास बातचीत के लिए आवश्यक बुनियादी ज्ञान का भी अभाव है। भौतिक सफलता, पेशेवर डिग्री और कॉपी/पेस्ट के नारे इस अंतर को पूरा नहीं कर सकते। जबकि हम इस तरह के कुछ सामान्य हिंदुओं को अनदेखा कर सकते हैं, हमारे पास उन लोगों के लिए बहुत उच्च मानक होने चाहिए जो हिंदू नेता बनना चाहते हैं।

संरचित और रणनीतिक सोच का अभाव: अधिकांश मुख्यधारा के हिंदू संकीर्ण "लेनदेन संबंधी हिंदू धर्म" (राजीव मल्होत्रा शब्द) का अभ्यास करते हैं और शायद ही कभी इससे परे सोचते हैं। लेन-देन एक व्यक्ति और भगवान के बीच एक अनुष्ठान करके, कुछ भौतिक या स्वार्थी रूप से आध्यात्मिक प्राप्त करने के लिए होता है। अधिकांश इतने आत्म-लीन हैं, क्षेत्र में ज्ञान और अनुभव की कमी है और अभी भी अत्यधिक राय और शोर है ... जब तक वे धार्मिक परिवार के भीतर बात कर रहे हैं।

निष्कर्ष

सामान्यीकरण... वैश्वीकरण के वर्तमान समय में हिंदू समुदाय अपनी विरासत की रक्षा के लिए तैयार नहीं है! हां, खुद को संगठित करने के मामले में हम प्रतिस्पर्धा से काफी पीछे हैं और हमें अभी लंबा रास्ता तय करना है। जबकि यह एक सुखद विचार नहीं है, पिछले कुछ वर्षों में, मैं देख रहा हूँ कि धार्मिक लोग जाग रहे हैं और स्थिति का जायजा ले रहे हैं। तुलनात्मक धर्म के क्षेत्र में कुछ विचारशील नेताओं को जानना मेरे लिए सौभाग्य की बात है। श्री राजीव मल्होत्रा (www.rajivmalhotra.com) मेरे पसंदीदा हैं और इस लेख का अधिकांश विश्लेषण उस ज्ञान पर आधारित है जो मैंने उनके साथ काम करके हासिल किया है। तुलनात्मक धर्मों के विषय में वास्तविक रुचि रखने वाले किसी भी व्यक्ति को उनकी पुस्तक "बीइंग डिफरेंट" पढ़नी चाहिए, जिसका सारांश राजीव मल्होत्रा की वेबसाइट पर उपलब्ध है।

जो कोई भी 'औपनिवेशिक चेतना' के लेंस को लेने में कामयाब रहा है, उसके लिए यह स्पष्ट है कि हिंदुओं को एक सवारी के लिए ले जाया गया है - जबकि हमें यह विश्वास करने के लिए प्रेरित किया गया है कि हिंदू धर्म एक अत्यंत त्रुटिपूर्ण धर्म है और भारत की 'धर्मनिरपेक्षता' आकस्मिक है हिंदू सहिष्णुता पर (आत्म-अस्वीकार की हद तक)... अब्राहमिक शिविर अपने बच्चों में श्रेष्ठता की भावना पैदा करता है, यह उपदेश देता है कि उनका ही शाश्वत उद्धार का एकमात्र सही तरीका है और सक्रिय रूप से उनके झुंड में एक उत्पीड़न परिसर को बढ़ावा देता है।

ईसाई धर्म द्वारा स्वदेशी संस्कृतियों का विनियोग और पाचन

जैसा कि ईसाई धर्म यहूदिया के रेगिस्तान में अपने मूल से यूरोप और फिर बाकी दुनिया में फैला, इसने एकमुश्त नरसंहार या क्रमिक विनियोग और पाचन की प्रक्रिया के माध्यम से लगातार स्वदेशी संस्कृतियों और सभ्यताओं को मिटा दिया। क्रिसमस मूल रूप से एक बुतपरस्त त्योहार था जिसे धीरे-धीरे ईसाई धर्मांतरित करने वालों ने नए धर्मान्तरितों पर जीत हासिल करने के लिए ले लिया था।

पैगन लैटिन शब्द पैगनस से आया है, जिसका अर्थ है "देश में रहने वाला"। चूंकि ईसाई धर्म रोमन साम्राज्य के माध्यम से फैल गया, यह ग्रामीण इलाकों की तुलना में शहरों में तेजी से फैल गया। इस प्रकार देश (गाँवों) में रहने वाले लोग नए धर्म द्वारा सबसे अंत में पहुँचे जाने वाले थे और इसलिए उनके अविश्वासी होने की संभावना सबसे अधिक थी। बुतपरस्त, काफिर और विधर्मों के अलावा, बुतपरस्त को कई अपमानजनक ईसाई समकक्षों में से एक के रूप में इस्तेमाल किया गया था, जैसा कि यहूदी धर्म में इस्तेमाल किया गया था, और इस्लाम में काफिर ('अविश्वासी') और मुशरिक ('मूर्तिपूजक') के रूप में इस्तेमाल किया गया था।

प्रारंभिक ईसाई धर्म रोमन साम्राज्य में विकसित हुआ, जहां कई धर्मों का अभ्यास किया गया था, जो कि एक बेहतर शब्द की कमी के लिए बुतपरस्ती का लेबल है। जैसा कि यह कट्टरपंथी ईसाई डॉक्टर लिखते हैं -

"बुतपरस्त छुट्टियों का ईसाईकरण चौथी शताब्दी ईस्वी के आसपास शुरू हुआ जब रोमन सम्राट कॉन्स्टेंटाइन, एक ईसाई बन गए (या बनने का नाटक किया)। अपने शासन को मजबूत करने के लिए, उसने बुतपरस्त छुट्टियों और त्योहारों को चर्च के अनुष्ठान में शामिल किया - पगानों को आकर्षित किया, लेकिन उसने छुट्टियों और त्योहारों को नए "ईसाई" नाम और पहचान दी - इस प्रकार ईसाइयों को खुश किया।

ऐसे बहुत से प्रमाण हैं जो बताते हैं कि ईसा मसीह का जन्म 25 दिसंबर को नहीं हुआ था। वास्तव में, ऐतिहासिक रूप से, सभी ईसाई चर्चों ने 6 जनवरी को चौथी शताब्दी तक ईसा मसीह का जन्म मनाया। रोमन कैथोलिक सूत्रों के अनुसार, 25 दिसंबर को मनाए जाने वाले सूर्य के जन्म (शीतकालीन संक्रांति) को समर्पित मूर्तिपूजक दावत को ओवरराइड करने के लिए तारीख 6 जनवरी से 25 दिसंबर तक बदल दी गई थी। अर्मेनियाई ईसाइयों ने आज तक 6 जनवरी को क्रिसमस मनाना जारी रखा है।

एक समय था जब कट्टरपंथी ईसाइयों द्वारा अमेरिका और इंग्लैंड में क्रिसमस पर प्रतिबंध लगा दिया गया था, जो 'मूर्तिपूजक उत्सव' से नाराज थे -

"यह चौंकाने वाला लगता है, अमेरिका और इंग्लैंड दोनों में यीशु मसीह के अनुयायियों ने विश्वास करते हुए क्रिसमस को अवैध बनाने वाले कानूनों को पारित करने में मदद की "शॉकड बाई द बाइबल" (थॉमस नेल्सन इंक, 2008) के अनुसार प्राचीन बुतपरस्ती से जुड़े एक दिन का सम्मान करना परमेश्वर का अपमान था। "ज्यादातर अमेरिकी आज इस बात से अनजान हैं कि बोस्टन में 1659 से 1681 तक क्रिसमस पर प्रतिबंध लगा दिया गया था।"

1644 में न्यू इंग्लैंड (संयुक्त राज्य अमेरिका के उत्तर पूर्व) के प्यूरिटन के साथ, 1644 में इंग्लैंड के प्यूरिटन-प्रभुत्व वाले संसद द्वारा नृत्य, मौसमी नाटकों, खेलों, गायन गायन, हंसमुख उत्सव और विशेष रूप से शराब पीने सहित सभी क्रिसमस गतिविधियों पर प्रतिबंध लगा दिया गया था। इंग्लैंड में, छुट्टी पर प्रतिबंध 1660 में हटा लिया गया था, जब चार्ल्स द्वितीय ने गद्दी संभाली थी। हालांकि, प्यूरिटन उपस्थिति न्यू इंग्लैंड में बनी रही और 1856 तक क्रिसमस वहां कानूनी अवकाश नहीं बन पाया।

हिंदू धर्म का ईसाई संस्कृतिकरण ईसाई धर्म

का बुतपरस्ती का विनाश हिंदुओं के लिए महत्वपूर्ण सबक है, जैसा कि कोएनराड एल्स्ट के इस लेख में तर्क दिया गया है। ईसाई मिशनरियों ने अपने विश्वास को फैलाने के लिए बहु-आयामी रणनीति अपनाई है, जिसमें ज़बरदस्ती (बल) और तोड़फोड़ (भीतर से उखाड़ फेंकना) के तत्व शामिल हैं। कई स्वदेशी संस्कृतियों में घुसपैठ और विनाश के 2000 वर्षों में निर्मित ईसाई सामरिक कौशल ने उन्हें मिशन उपकरणों का एक परिष्कृत सेट दिया है। ऐसा ही एक उपकरण संस्कृतिकरण है।

संस्कृतिकरण एक गैर-ईसाई सांस्कृतिक पृष्ठभूमि के लिए ईसाई धर्मविधि (सार्वजनिक धार्मिक पूजा) का अनुकूलन है। भगवा वस्त्र, रुद्राक्षमाला, यीशु सहस्रनाम, यीशु नामावली, यीशु देवस्थानम आदि का उपयोग हिंदू प्रथाओं और परंपराओं के ईसाई संस्कृतिकरण के कुछ उदाहरण हैं।

संस्कृतिकरण की नींव रखने वाला व्यक्ति इतालवी पुजारी रॉबर्ट डी नोबिली (1577-1656) था। उन्होंने संस्कृत और तमिल सीखी, भगवा वस्त्र, पवित्र धागा (इससे जुड़ा एक छोटा क्रॉस!) और माथे पर चंदन का निशान पहना और खुद को 'रोमन ब्राह्मण' कहा। उन्होंने मदुरै में एक "आश्रम" स्थापित किया, शाकाहारी बन गए और "पथुकस" (लकड़ी के जूते) पहने। उन्होंने दावा किया कि बाइबिल "लॉस्ट वेद", "जेसुइट वेद" भगवान द्वारा प्रकट किया गया था, और

इस इतिहास को देखते हुए और भारत के खिलाफ मिशनरी आक्रामकता में मौजूदा उतार-चढ़ाव को देखते हुए, यह संभव है कि 100 साल बाद अब, दीवाली को क्रिस्तावली या थॉमसावली के रूप में मनाया जा सकता है - 52 सीई में भारत के प्रेरित थॉमस के 'आगमन' के उत्सव में - एक खंडित मिथक जिसे अभी भी कई भारतीय ईसाइयों द्वारा ऐतिहासिक तथ्य माना जाता है। और अगर इस तरह की तोड़फोड़ वास्तव में हुई तो पटाखे फोड़ने का पूरा लाइसेंस होगा!

निष्कर्ष

हिंदुओं को अपने धर्म, संस्कृति, सभ्यता और जीवन के तरीके पर जोर देने का अधिकार है। समय के साथ हमारी धार्मिक और सामाजिक प्रथाओं में जो भी दोष आ गए हैं, हिंदू धर्म का मूल शुद्ध सोना है जो पूरी मानवता को रोशन करता है और इसे संरक्षित किया जाना चाहिए। हमारे पास धर्मों के प्रतिस्पर्धी बाजार में आत्म-पराजित होने का कोई कारण नहीं है।

धर्मियों को ईसाइयों से केवल सहिष्णुता की नहीं, बल्कि परस्पर सम्मान की माँग करनी चाहिए। हमें यह महसूस करना चाहिए कि हम एक शक्तिशाली और परिष्कृत विरोधी के खिलाफ हैं, जो हमारे ऊपर कठोर और नरम शक्ति दोनों के मामले में एक लाभ प्राप्त करता है। इसलिए हमें क्रिसमस के आसपास के व्यावसायिक प्रचार के आगे झुकने और इसे सिर्फ एक और त्योहार के रूप में मनाने से सावधान रहना चाहिए। युवा दिमाग पर प्रभाव को कम करके नहीं आंका जाना चाहिए। जबकि आजकल बच्चों पर उनके शिक्षकों (अक्सर हिंदू!) द्वारा हिंदू त्योहारों (पटाखे न फोड़ें, पानी बर्बाद न करें आदि) पर नकारात्मक संदेशों की बमबारी की जाती है, क्रिसमस को केक खाने और उपहार प्राप्त करने के लिए एक मजेदार समय के रूप में प्रस्तुत किया जाता है।

हमें बस याद है कि कोनराड एल्स्ट जैसे पूर्व-ईसाइयों का क्या कहना है - "...ईसाई धर्म की आत्म-धार्मिकता, जो सत्य के एकमात्र स्वामी होने के विश्वास के कारण है, और परिणामस्वरूप गैर-ईसाइयों के लिए अवमानना, किसी भी चीज़ से कहीं अधिक नकारात्मक रवैया पगान जुटा सकते थे; या दूसरे शब्दों में, घृणा की बेजोड़ शक्ति; साथ ही परिणामी महत्व वे धार्मिक पहचान को देते हैं, जिसका अर्थ है कि मिश्रित विवाह में धर्मांतरण का दबाव आमतौर पर मूर्तिपूजक साथी पर

होता है। यह असहिष्णुता नहीं है, बल्कि आत्म-जागरूकता है। विशेष रूप से बच्चों के संबंध में क्रिसमस उन्माद के प्रति अपनी प्रतिक्रिया तय करने से पहले, अपनी खुद की धार्मिक जड़ों और खेल के जटिल मुद्दों से अवगत रहें - अपने बच्चों को यह बताना ठीक है कि "क्रिसमस हमारी परंपरा का हिस्सा नहीं है, और इसलिए हम नहीं करते यह जश्न मनाने। लेकिन ईसाई करते हैं, और यह एक ऐसा त्योहार है जो पूर्व-ईसाई यूरोपीय धर्मों से विभिन्न तत्वों को उधार लेकर बनाया गया था।

अपने पड़ोस में हिंदू त्योहारों को उत्साह के साथ मनाएं - बच्चों के लिए इसे मजेदार और सीखने का अनुभव बनाएं (त्योहार के पीछे की कहानियों को समझाएं)। पर्यावरण और सुरक्षा संबंधी चिंताएं वास्तविक हैं, लेकिन दुर्गम नहीं हैं। हमारे त्योहारों के खिलाफ ग्रीन ब्रिगेड के प्रचार के झांसे में न आएं - जब तक हमारे त्योहार जीवंत रहेंगे हिंदू धर्म जीवंत रहेगा।

यदि आप अपने बच्चे के हिंदू-संचालित स्कूल में अत्यधिक क्रिसमस समारोह के बारे में असहज महसूस करते हैं, तो अन्य माता-पिता से बात करें और फिर अपनी चिंताओं के साथ स्कूल प्रबंधन से संपर्क करें। बोलो। कई हिंदू-संचालित स्कूलों का मानना है कि क्रिसमस मनाना एक 'प्रगतिशील, विश्व विद्यालय' होने का प्रतीक है - अंग्रेजी बोलने वाली दुनिया का त्योहार मनाने का "मेरिट बाय एसोसिएशन" भी एक भूमिका निभाता है। इसलिए हिंदू माता-पिता को स्कूल प्रबंधन के इस दृष्टिकोण का मुकाबला करने की आवश्यकता है - अंग्रेजी सीखने का मतलब यह नहीं है कि हम बिक जाते हैं और पश्चिम के क्लोन बन जाते हैं।

यदि आपके पास अपने बच्चे को ईसाई स्कूल में भेजने के अलावा कोई विकल्प नहीं है, तब भी अन्य हिंदू माता-पिता और स्कूल प्रबंधन के साथ मिलकर यह सुनिश्चित करें कि हिंदू त्योहार समान रूप से मनाए जाएं और बदनाम न हों। आप जगाधरी, हरियाणा के इन माता-पिता से प्रेरणा ले सकते हैं कि कैसे कॉन्वेंट स्कूलों के भीतर मिशनरी एजेंडे का मुकाबला किया जा सकता है।

सुनिश्चित करें कि आपका बच्चा घर पर हिंदू धर्म और अब्राहमिक धर्मों के बीच के अंतर को सीखता है - यह उस प्रचार के लिए सबसे अच्छा उपाय है जिसका सामना बच्चा घर के बाहर करेगा।

काम पर आपके सहयोगियों और ग्राहकों के लिए, वर्ष के इस समय एक खुशहाल 'हैप्पी हॉलीडे' ग्रीटिंग पूरी तरह से स्वीकार्य ग्रीटिंग है।

यह सोचने के लिए 2 मिनट का समय निकालें कि आपके दादा-दादी की पीढ़ी ने क्रिसमस को किस तरह देखा। पिछले कुछ दशकों में धर्मनिरपेक्षता, आधुनिकता और उदारवाद के विकृत विचारों ने हिंदू मानस के साथ क्या किया है, इसके बारे में आपको यह जानने की जरूरत है कि यह आपको बताएगा।